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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniit6l eltérdé szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athuzas) —_—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (aldhtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) .

00 N N N kW

. Durva helyesirasi hiba (alahtzas)

A feladatok alatt talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanulo altal elért dsszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltlintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektdl eltérést lehetdvé tevd feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi itmutatdban kiilon utalas talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szereplé valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megolddkulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhat6, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha | pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhat6.
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A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatokndl a megoldasok ,,Pl.:”-val kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizdsa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az el6irt maximalis pontot meghaladé ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A megoldasban szerepld javitokulcstol csak kiilondsen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozoé rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé hosszu feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiilonb6zé korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha harom feladatot oldott meg a tanulo, de helyteleniil vélasztott a korszakok, a
feladattipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az dsszpontszdm kiszdmitadsanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-
tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamt megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelked6 szdmsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15, 18.).

Ha a tanul6 hdaromnal tobb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztdsi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdzd mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetencidk, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.
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a) Utmutaté a feladatmegértés pontozasihoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni.

o A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémardl, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a lIényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Gsszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti soksziniiség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az els6 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbdl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat

Osszpontszdma csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (r6vid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, Iényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitdsok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalta a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéallapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legaldbb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasahoz kapcsolédd miiveleteket ,,M’-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitd tényezok
foltarasanal — tobb, ketté-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitadsban a miiveletek és a tartalmak pont-
szaméanak is meg kell egyeznie. Altaldnos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes
tartalmak pontozasakor az aldbbiakat kell érvényesiteni.

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhat6, ha a hozza tartozd, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszam magas (az
elérheté maximalis tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszdmokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: 1d6- és térmeghataro-
z4s; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozéasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilonosképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo
kombindci6 is elfogadhatdo, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany
tartalmi elemnél a ,,vagy ” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem
zarja ki, hogy mads jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,,Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzdbb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazds értelmes mondatokbdl 4ll6, szerkesztett szoveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhato, ha tobb nyelvhelyességi €s tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhatd, ha a megoldés csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fliggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazés értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirsi hibat.

4-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de ardnytalanul szerkesztett,
vagy né¢hany megallapitasa leegyszerisitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hianyzik). A
szOoveg megallapitasai leegyszertsitettek, egysiktak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaznak.

1 pont akkor adhatd, ha a valasz mondatokbdl all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, ¢€s sulyos nyelvhelyességi és helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhatd, ha a vélasz vazlatszer(i, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgdzd a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap iires helyein befejezhetd, €s ez a valaszelem is és értékelhetd. Ez a

rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintdjat!
. Ellendrizze a vizsgazoé feladatvalasztéasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

N AW~

. A javitdkulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!
6. Allapitsa meg az dsszpontszamot, és az osztoszam (2) segitségével szamitsa at vizsga-
pontta!
7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

o0

. Szamitsa ki a hdrom esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! (Ha az
Osszesitett vizsgapontszam 0,5-re végzddik, nem kell kerekiteni.)
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I11. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Adja 0ssze az I. és a II. OsszetevOben elért pontszamokat! (Ha a feladatlap 6sszpontszama
0,5-re végzodik, akkor sem kell kerekiteni.)

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszdm 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszu valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 8
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

. Az 6Kori rémai koztarsasag (Osszesen 3 pont.)
a) 3.
b) 2.
c) 1.

. Vilagvallasok (Osszesen 4 pont.)

a) iszlam vagy mohamedan

b) kereszténység

¢) brahmanizmus vagy hinduizmus
d) zsido

. A honfoglalas (Osszesen 4 pont.)
a) Igaz

b) Hamis

¢) Hamis

d) Hamis

. Kora ujkori gyarmatositas (Osszesen 4 pont.)

a) Spanyolok vagy konkvisztadorok vagy felfedezok
b) azték

¢) inkak

d) iiltetvény(eken)

. I1. Jézsef (Osszesen 4 pont.)

a) felvildgosult abszolutizmus

b) 2. tiirelmi rendelet 3. nyelvrendelet

¢) jobbagyrendelet vagy a papok allami javadalmazasaval kapcsolatos rendelkezés

. Az ipari forradalmak (Osszesen 4 pont.)
a) (Elemenként 0,5 pont)
1. g6z vagy gbzenergia
2. nehézipar vagy vegyipar vagy gépgyartas vagy elektromos ipar
3. gézmozdony vagy gézhajo
4. telefon vagy villanykorte vagy gépkocsi
b) Nyugat-Eurdpa: manufaktara (1 pont)
Magyarorszag: céh (1 pont)

. 1848-49-es szabadsagharc (Osszesen 5 pont.)

a) 1849. augusztus

b) Segesvar, Temesvar

¢) kormanyzd(i) vagy kormanyzé elndk(i)

d) Pl.: Az orosz—osztrak sereg tilerdben volt vagy a szabadsagharc nemzetkozileg el-
szigetel6dott vagy orosz beavatkozas. (Elfogadhato mas, torténelmileg helyes indok-
las!)

. Europai diktatarak (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 2 pont.)
A) 3.
B) 2.
O L
D) 4.
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9. Trianon el6zményei és kovetkezményei (Osszesen 5 pont.)
a) Az I. vilaghaboru(t) (0,5 pont)
b) 1918 (0,5 pont)
¢) antant, kdzponti hatalmak (Elemenként 0,5 pont.)
d) (Elemenként 0,5 pont)
1. Csehszlovakia vagy Cseh- és Szlovak Koztarsasag
2. Romania vagy Roman Kiralysag
3. Jugoszlavia vagy Szerb—Horvat—Szlovén Kiralysag
4. Ausztria/Osztrak Koztarsasag
e) Pl.: sok magyar rekedt a hatarokon kiviil, vagy tobb millié magyar keriilt kisebbségi
sorba, vagy tobbségében magyarok lakta teriiletek keriiltek szomszédos orszagokhoz.

(1 pont)

10. Kadar-korszak (Osszesen 5 pont.)
a) Igaz
b) Hamis
¢) Hamis
d) Igaz
e) Igaz

11. ,,Globalis vilag” (Osszesen 2 pont.)
a) PL.: a természeti er6forrasok kimeriilése, urbanizacio, egyenlétlenségek, szegénység,
¢hinség, jarvanyok (Elemenként 0,5 pont.)
b) PL.: napelemek (napenergia), szélenergia, arapaly-erémiivek, vizesések, gatak mellé
épitett vizieromiivek (Elemenként 0,5 pont.)

12. Magyarorszagi romak (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) rendszervaltozas vagy rendszervaltas vagy maganositas vagy privatizacio
b) Pl.: gyarbezarasok vagy leépitések vagy nem tanultak tovabb vagy nincs szakmajuk
vagy alacsony képzettség vagy elmaradott térségben €l vagy tarsadalmi elditélet
c)
1. ingazas
2. segédmunkas vagy betanitott munkas
3. napszam
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Javitasi-értékelési utmutatd

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Kozépkori gazdalkodas (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgédzo bemutatja a kdozépkori termelés 1) eszkozeit és techni-
kait, értékeli ezek szerepét a ,,mez6gazdasagi forradalom”-ban.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi 0sszefliggésekre utal
(plL.: a technikai valtoztatasokkal magasabb hozamokat lehetett el-
érni, ez tobb ember eltartasat tette lehetove.)

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben €s idoben elhelyezi.
T Rogziti, hogy a kdzépkori mezdgazdasagi technika megujuldsa a
X—XIII. sz4zad kozott zajlott, és Europa kiilonbozo tertiletein elté-
r6 idépontokban ment végbe.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgédzo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (mez6gazdasag, techni-
ka, foldmiivelés stb.), illetve a témahoz tartozé fogalmakat (nehéz-
eke, két- és haromnyomasos gazdalkodas, nyak- és sziigyham, pat-
ko stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrdsokban taldlhatd informa-
ciokat, és egyszerli kdvetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: felismeri a mezdgazdasagi termelés 11j technikai és technolo-
giai jellemzdit: az eke fejlodését, a fogatolds modjanak valtozasat,
a nyomasos foldhasznositasi rendszerek kialakuldsat, és megalla-
pitja, hogy a korszak gazdaségi, tarsadalmi atalakuldsat a mezdgaz-
dasag fejlodése inditotta el.

0-4

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgdz6 feltarja azokat az ok-okozati 6sszefiiggéseket, ame-
lyek az 10j technika alkalmazasabol kovetkeztek.

T PL.: rogziti, hogy a jobb mindségli szerszamok, a javulo techno-
logia (nehézeke, sziigyhdm, patkd) a termésatlagok novekedését,
biztosabb megélhetést, ¢és ezaltal végsd soron jelentds népességno-
vekedést eredményeztek.

T PL: rogziti, hogy az intenziv miivelés 1j technikédkat kivant: ki-
alakult a két- és haromnyomadasos foldmiivelés, amely a kozosség
alkalmazkodasat igényelte (nyomdskényszer), és megallapitja,
hogy a mez6gazdasag fejlodése munkamegosztast és az ipar atala-
kulésat is eredményezte.

0-6

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A valasz
nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

0-2
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

14. Az USA tarsadalmi atalakulasa (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetOen a rabszolgédk helyzetét mutatja be az iiltet-
vényes Délen, s a valasz tartalmazza, hogy a rabszolgatartas en-
gedélyezése kiélezte az érdekellentétektdl fesziilé Eszak—Dél vi-
szonyt, s ezt kompromisszumokkal sem sikeriilt megoldani.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggésekre utal
(pl. a fekete rabszolgdk munkaereje a gyapot sikere miatt prospe-
ritast és jolétet biztositott, igy a rabszolgasag fenntartasa D¢l
egész lakossadganak érdekében allt).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben elhe-
lyezi.

T Pl.: rogziti, hogy a probléma az USA 1850-es éveiben jelentke-
zik erételjesen, és a polgarhabora kezdetét 1861-re helyezi, vala-
mint utal az északi és déli dllamok foldrajzi elhelyezkedésére.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgédz6 helyesen alkalmazza az éltaldnos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznélja a kdvetkez6 altalanos fogalmakat (tarsadalmi-gazda-
sagi ellentét, védovam, differencialt tarsadalom stb.), illetve he-
lyesen alkalmazza a témahoz tartozé szakkifejezéseket (liltet-
vény, farm, gyapot, Republikanus Part stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdz6 valaszdba beépiti a forrdsokban talalhaté infor-
macidkat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T PL: r6gziti, hogy a déli lakossag jelentds része fekete rabszol-
ga, akik tobbségilikben iiltetvényeken dolgoznak, és megallapitja,
hogy Eszak demokratikus polgari tarsadalma gazdasagi és politi-
kai szempontok miatt harcot hirdet a rabszolgasag ellen.

04

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja, hogy az Eszak—Dél konfliktus hatterében
veégsd soron a gazdasagi érdekkiilonbségek erésodése allt.

T PL.: felismeri, hogy a szabad kereskedelemben érdekelt és a
vilagpiacra termeld Délen a rabszolgasag intézménye tarsadalmi
jolétet biztosit, és megallapitja, hogy az iparosodott Eszakon a
farmerek oOnellatoak, érdekiik az allami beavatkozast lehetové
tevd gazdasagpolitika, és alapvetden ez élezi ki az ellentéteket.

T Pl.: felismeri, hogy a rabszolgasag eltorléséért kiizdé republi-
kanus Lincoln megvalasztisa idézi eld az unio6 belsd egyensulya-
nak megbomlésat (tobbségbe keriilnek a nem rabszolgatart6 alla-
mok), és megallapitja, hogy az ujonnan csatlakozo6 allamokban a
rabszolgatartas engedélyezése az iiltevények, tiltasa pedig a far-
mok létrejottét eredményezi, ezért a bevandorlas Eszakot erdsiti,
igy a valsagok felbomlassal fenyegetik az uniot.

0-6

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

15. XVLI. szazadi Erdély (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetéen a XVI. szazadi Erdé€ly sajatos etnikai, valla-
si helyzetét mutatja be, allamalkotd nemzetei €s bevett vallési
felekezetei révén.

A forrasok hasznalataval lényegi Osszefliggésekre utal, pl. hogy
Erdély tobbnemzetiségli és eltérd vallasu allam.

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében elhe-
lyezi.

T Utal arra, hogy a kérdésben targyalt probléma a részben 6nallo
Erdélyi Fejedelemség torténetéhez kapcsolodik, valamint a kdpol-
nai uni6 létrejotte révén (1437) bemutathatja a megosztottsag
tradicidjat, illetve rogzitheti a kiilonallas idejét (1541-1699).

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja a kdvetkezo altalanos fogalmakat (nemzetiségek, val-
lasszabadsag, katolikus, evangélikus stb.), illetve a témahoz tarto-
z6 fogalmakat (székely- és szasz székek, magyar varmegy¢k, vaj-
da stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrasokban talalhatd informa-
ciokat, és egyszerii kdvetkeztetéseket von le beldliik.

T PL.: felismeri a harom rendi nemzet teriileti elkiiloniilését, a koz-
igazgatasi beosztas sajatossagait (székek, illetve varmegye), és
megallapitja, hogy széles korti vallasszabadsag érvényesiilt (minden-
ki szabadon donthetett arrdl, melyik felekezethez kivan tartozni).

04

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgazo feltarja Erdély sajatos nemzetiségi, tarsadalmi és
vallasi viszonyait és ezek Osszefiiggéseit.

T PL: rogziti, hogy Erdélyben a kapolnai uni6 1étrejottét kdvetden
harom rendi nemzet létezik: a magyar, a székely és a szdsz, és
megallapitja, hogy ezek a nemzetek teriileti alapon kiiloniilnek el
egymastol, és 6k a politika irdnyitoi.

T Pl.: felismeri, hogy az orszdg harom részre szakadéasa utan az
onalld orszagrész kiilpolitikai fliggésben volt, de belpolitikdjdban
jelentés volt a fejedelmi hatalom, és megallapitja, hogy ennek a
sajatos helyzetnek is szerepe van a tolerans vallaspolitika megvald-
sulasaban, vagy utal arra, hogy a XVI. szazadban egész Europaban
elterjedd reforméci6d csak Erdélyben vezetett csaknem teljes vallas-
szabadsaghoz.

0-6

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

0-2
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Javitasi-értékelési utmutatd

16. IV. Béla uralkodasa (hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden IV. Béla uralkodasanak a tatarjaras elotti
¢s utani jellemzdire koncentral.

A valasz 1ényegre toréen mutatja be a tatarjaras utan bekovetke-
zett valtozasokat.

Az elemzés feltarja az uralkodd 1) birtokpolitikaja, varépitési
programja ¢és a tarsadalmi viszonyok kozotti kapcsolatot.

A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat, azok-
bol Iényeges megallapitadsokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében el-
helyezi.

T Megallapitja, hogy IV. Béla uralkodasa 1235-70 kozé teheto,
rogziti, hogy a tatarjaras 1241-42-ben szinte az egész orszag te-
riiletét érintette.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgédzo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd éltalanos fogalmakat (kirdlyi hatalom,
érsek, four, birtok stb.), illetve helyesen alkalmazza a téméhoz
kapcsolodo szakkifejezéseket (tatarjards, szerviens, bard, ado-
manybirtok, kévar, hospes stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhaté informa-
ciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T PL.: rogziti, hogy IV. Béla uralkodédsanak kezdetén a birtokado-
manyok visszaszerzésére torekszik, igy konfliktusba keriil a ba-
rokkal, és megéllapitja, hogy a tatarjaras valasztovonalat jelent
birtokpolitikajaban.

T PL: felismeri, hogy a tatarjarast kovetden szdmos rendelete €s
oklevele révén 6sztondzte a kovarak és erdditmények épitését a
korabeli Magyarorszagon, és megallapitja, hogy ez elsdsorban az
orszag védelmi képességének megerdsitését szolgalta.

T PL: rogziti, hogy az 1267-es rendelet emliti (elsdként) a
szervienseket mint nemeseket, és megallapitja, hogy ez a
nemesség egységesedését mutatja.

0-8

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja a tatdrjaras és az uralkodo védelmi- és
tarsadalompolitikdja kozotti 6sszefliggéseket.

T PL.: felismeri, hogy kiilsé segitség hianyaban teljesen magara
maradt a Magyar Kiralysag a tatarok elleni harcban, és megalla-
pitja, hogy ez a kiilsé fenyegetettség IV. Bélat kiegyezésre kész-
tette a fourakkal az orszag megvédése érdekében.

T Pl.: rogziti, hogy 1242-tdl a birtokvisszavétel politikajat a bir-
tokadomanyozas valtotta fel kovarak és pancélos seregek kiallita-
sanak feltételével, és megallapitja, hogy ez kedvezden hatott a
hazai véarosfejlesztésre, melyet az uralkodd is Osztonzott, és
hozzajarult a betelepitésekhez, az orszag ujranépesedéséhez.

T Pl.: rogziti, hogy IV. Béla tarsadalompolitikai dontései azért is
meghatarozoak, mert a kdznemesek tdmogatasaval 1) tamogatdi
bazisra tett szert, melyet folyamatosan erdsitett, és megallapitja,
hogy ezek a 1épései hozzdjarultak a rendi fejlodés
meginduldséhoz.
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

T Ondllo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbodl all, a mondatok vildgosak ¢és egyértel-
miiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzdkészségrol tanuskodnak.

A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibékat.

0-8
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17. A gazdasagi kiegyezés (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo a kiegyezés gazdasagi tartalmara koncentral.
A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggésekre utal
(pl. ipar, kereskedelem és mezdgazdasag kapcsolata).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idoben elhe-
lyezi.
T PL: megallapitja, hogy az Osztrdk—Magyar Monarchia egy
olyan tobbnemzetiségli allam, amelyben gazdasagi munkameg-
osztas is érvényesiil, és rogziti a dualizmus iddtartamat (1867—
1918).

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkez6 altalanos fogalmakat (vamhatar, vam-
szovetség, egységes piac stb.), illetve a témahoz tartozd konkrét
torténelmi fogalmakat (kiegyezés, dualista monarchia, Lajtan tali
tertiletek stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhaté informa-
ciokat, és egyszerl kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: rogziti, hogy a kiegyezést kdvetden a birodalom két fele
kozos vamteriiletet képez, egységes pénzzel és egyforma suly- €s
mértékrendszerrel rendelkezik, és megallapitja, hogy ennek nyo-
man jelentds belso piac jott 1étre, mely kedvezden hatott a gazda-
sagi fejlodésre.

04

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgdz6 a kiegyezés gazdasagi 0sszefiiggéseit mutatja be,
¢s elemzi, hogy a megallapodds mennyiben segitette a gazdasagi
fejlodeést.

T PL.: rogziti, hogy a kor gazdasdgéaban az ipar ¢€s a hitelélet fejlo-
dése a meghatdrozd, ¢s megallapitja, hogy ez Osszefiigg a ma-
sodik ipari forradalom terjedésével is.

T Pl.: rogziti, hogy Magyarorszag agrartermékeivel latja el a Mo-
narchia cseh és osztrak részeit, azok pedig ipari cikkekkel Ma-
gyarorszagot, ¢s megallapitja, hogy ez jatszott meghatarozo sze-
repet abban, hogy az élelmiszeripar (malomipar, cukoripar, szesz-
ipar) az atlagosnal jelent6sebb mértékben fejlodott.

0-6
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Javitasi-értékelési utmutatd

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

0-2
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18. A jobbagykérdés (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo6 alapvetden a jobbagykérdés megoldasara sziiletett po-
litikai elképzeléseket mutatja be.

A vizsgdz6 értelmezi a forrdsok szerzdinek jobbagykérdéssel
kapcsolatos allaspontjait.

A vélasz tartalmazza, hogy miért ez a legstlyosabb tarsadalmi
probléma a reformkori Magyarorszagon.

A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat, azok-
bol 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdzo6 a torténelmi eseményeket térben és idében el-
helyezi.

T Rogziti, hogy a jobbagykérdés a XVIII. szazad masodik fe-
1€t8l (1767) a reformkor végéig (1848) az orszag egyik legje-
lentésebb tarsadalmi-gazdasagi problémaja, melyet sem a bé-
csi udvar, sem a pozsonyi reformorszaggytilések (pl. 1832-36)
nem tudtak megnyugtatéan rendezni.

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznadlja a kdvetkez6 altalanos fogalmakat (jobbagyok, polga-
11 atalakulas, robot, rendelet, térvény stb.), illetve a témahoz tar-
toz6 konkrét torténelmi fogalmakat (Grbarium, jobbagyrendelet,
reformkor, onkéntes €s kotelezd orokvaltsag stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgadzo6 beépiti valaszaba a forrdsokban taldlhaté infor-
macidkat, és kovetkeztetéseket von le belolik.

T Pl.: r6gziti Mdaria Terézia urbéri rendeletének 1ényegét, vala-
mint 1. Jozsef intézkedését az 6rokos jobbagy elnevezés meg-
sziintetésére, ¢s megdallapitja, hogy az uralkoddk tarsadalom-
atalakito elképzeléseit a felvilagosult abszolutizmus hatarozta
meg.

T Pl.: utal arra, hogy a polgari szabadsagjogok kovetelése
Széchenyi és Wesselényi elképzelésében egyarant megjelent,
¢s megallapitja, hogy ugyanakkor annak konkrét megvalosita-
sanak formairdl a szerzOk nem szo6lnak.

T PL.: megemliti, hogy az Onkéntes Orokvaltsdg nem tudta a
jobbagykérdést megoldani, és megallapitja, hogy e sikertelen-
ség kapcsan fogalmazta meg Kossuth Lajos és az ellenzék a
kotelezd 6rokvaltsag programjat.

0-8

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja a jobbagykérdés azon tarsadalmi-gazda-
sagi vonatkozésait, melyek a polgari atalakulds szempontjabol
meghatédrozdak.
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Javitasi-értékelési utmutatd

T Pl.: rogziti, hogy a felvilagosult abszolut uralkodokat a job-
bagykérdés rendezésében a felvilagosodas eszméi mellett a biztos
adofizetd alattvalok védelme vezette, és megéllapitja, hogy intéz-
kedéseik javitottak a jobbagysag helyzetét, de csak részlegesen és
id6legesen.

T Pl.: rogziti, hogy a kezdddd polgari atalakulds miatt a job-
bagykérdés a reformkor egyik meghatdrozo6 kérdésévé valik, és
megallapitja, hogy a jobbagyfelszabaditas kdvetelése Osszekap-
csolodott mas reformeszmékkel (a torvény el6tti egyenldség,
kozteherviselés, népképviselet, érdekegyesités).

T PL: ismerteti és értékeli a reformorszaggytilések dontéseit,
kitér az udvar és az orszaggyllés ellentéteire, és megallapitja,
hogy a jobbagyfelszabaditas végiil az 1848-as forradalmat kove-
téen a kdtelezd orokvaltsag formajaban valdsult meg, allami kar-
talanitassal.

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

A tanul6 fogalmazédsa mondatokbol all, a mondatok vildgosak
¢és egyértelmiiek.
Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését

Megszerkesz- 1
tettség szolgdlja. 0-8
’ , A tanuld megéllapitdsai arnyalt elemzdékészségrdl tantskod-
nyelvhelyesség nak
A szOveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irdsi hibakat.
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19. Mai magyar demokracia (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazd bemutatja, melyek a valasztasi alapelvek, ki rendel-
kezik valasztojoggal és ki valaszthatd, hogyan lehet valaki or-
. szaggyulési képviselo.

Feladatmegertes A valasz a forrdsok felhasznélasaval 1ényegi 6sszefiiggésekre utal | 0—4
(altalanos és egyenld valasztdjog, kozvetlen és titkos szavazas,
képviseldi mandidtumok megoszlasa stb.).

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben el-

Taiékozédas helyezi, helyesen allitja fel az idérendet.

térjben idében T Rogziti, hogy a rendszervaltozas soran 1990-ben keriilt sor az | 04

’ elsd szabad tobbparti valasztasokra, és megemliti, hogy négy-
évenként keriil sor orszaggylilési valasztasokra.
M A vizsgazd helyesen hasznalja a témahoz kapcsolodo altala-

Szaknvely nos, illetve konkrét fogalmakat.

alkalnfazzisa T Hasznalja az aldbbi 4ltalanos fogalmakat (vélasztdjog, parla- | 04
ment, partlista stb.), illetve a témahoz tartozé konkrét fogalmakat
(egyéni valasztokeriilet, teriileti és orszagos lista stb.).
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdz6 valaszéba beépiti a forrasokban taldlhatd infor-
maciodkat, és egyszert kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: bemutatja a magyar valasztisi rendszer alapelveit (va-
lasztasra kozvetleniil minden nagykort magyar, a joggyakorlas-
ban nem akadalyozott allampolgar jogosult), utal a parlamenti
képviseloveé valasztas lehetdségeire, és megallapitja, hogy egyéni
¢s listas valasztds kombindcidja valosul meg a gyakorlatban.

0-4

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgdzo6 feltarja, hogy a demokratikus jogok gyakorlasat és
a képviseleti rendszer mitkodését miként biztositjak a valasztési
alapelvek és a gyakorlat.

T Pl.: feltarja, hogy a rendszervaltozas tette lehetdvé a demokra-
tikus viszonyok létrejottét és a tobbparti valasztasokat Magyaror-
szagon, és megallapitja, hogy ennek nyoman korlatozasok nélkiil
érvényesiilnek a politikai szabadsagjogok.

T Pl.: r6gziti, hogy az egyesiilési jog, a partok miikodése, a sajto-
¢s a gylilekezés szabadsaga is alapfeltétele a demokratikus valasz-
tasi rendszereknek, és megdallapitja, hogy a valasztisi rendszer
alapelvei és szerkezete, gyakorlata megfelel az eurépai demokrati-
kus normdknak.

0-6

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

0-2
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20. Magyarorszag részvétele a II vilaghaboriban (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd Magyarorszag masodik vilaghaborts szerepvallalasa-
ra, hadba 1épésének koriilményeire, valamint a szovjetunidbeli
harcokra koncentral.

A vizsgazo lényegre torden bemutatja az ok-okozati dsszefliggé-
seket, amelyek az orszag habortba sodrédasdhoz vezettek.

A teriileti revizido eredményeinek ismertetése révén érzékelteti,
hogy a németek iranti elkotelezettség elkertilhetetlen volt.

A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat, azok-

bol 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben el-
helyezi.

T Rogziti a I1. vilaghaboru fobb évszamait (1939, 1941), és a Ma-
gyarorszaggal kapcsolatos lényeges datumokat (teriilet-vissza-
csatolasok idépontjai: 1938, 1939, 1940, 1941), és utal az orszag-
nak a haboru folyaman megvaltozott geopolitikai viszonyaira.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd 4ltalanos fogalmakat (hadiizenet, or-
szagrészek stb.), illetve helyesen alkalmazza a t¢émahoz kapcsolo-
do szakkifejezéseket (hadigazdaséag, revizio, fegyveres semleges-
ség stb.).

04
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrasokban taldlhaté informa-
cidkat, és kovetkeztetéseket von le beldlik.

T Pl.: bemutatja Magyarorszag haboruba sodroédasanak koriilmé-
nyeit, okait, a hdboriban val6 részvétel kényszerliségét, és meg-
allapitja a revizids politika sikeressége és a német szovetség szoros
egymasra utaltsagat.

T PI.: ismerteti a terlilet-visszacsatolasi folyamatok helyszineit és
idépontjait, és megallapitja, hogy ezek eredményeként Magyaror-
szag is a német befolyasi dvezetbe kertil.

T PL.: utal Teleki Pal elképzelésére, hogy a haboru végéig sértet-
leniil akarta megdrizni a hadsereget, amely igy befolyassal lehe-
tett volna a térség hatarainak ,,Gjrarajzoldsara”, és megallapitja,
hogy a németek eurdpai hadi sikerei és a revizios igények lehetet-
lenné tették e politikai elgondolds gyakorlati megvaldsitasat.

0-8

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgéazo feltdrja Magyarorszag habortiba valod belépésének
okait és korlilményeit.

T Pl.: rogziti, hogy a két bécsi dontés kényszerpalyara allitja a
magyar diplomécia lehetdségeit, és megallapitja, hogy a térség
minden orszagaban jelentés német befolyds érvényesiilt, amely
még tovabb sziikitette az orszag mozgasterét.

T Pl.: felismeri, hogy a revizié a magyar lakossag tobbségének
tamogatasat élvezte, és megallapitja, hogy a németek kdzremiiks-
dése a teriiletek visszaszerzésében szerepet jatszott a szélsdjobb-
oldali politikai er6k megerdsddésében és a hadsereg vezetdinek
németek iranti rokonszenvében.

T Pl.: rogziti, hogy a magyar kormény a kornyezd orszagok
(Szlovakia, Romania) haboruba lépése utan, a kassai bombazast
kovetden kapcsolddott be a Szovjetuni6 elleni habortba, és meg-
allapitja, hogy ezt kovetden a magyar hadsereg a németek katonai
szovetségeseként harcolt, bar a Szovjetuniét illetéen nem voltak
teriileti koveteléseink.

T Onalld ismereteivel, helyes megéllapitdsaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vilagosak és egyértel-
miiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzdékészségrol tanaskodnak.
A szdveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibékat.

0-8
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